

文匯報

东南亚版



「五一」假期中國1.6億人次出遊

疫情礙出行 旅遊收入同比銳減四成三

香港文匯報訊 據中新財經報道，沒有了去年「五一」的報復性出遊，今年中國的「五一」假期在平靜中迎來了句號。經中國文化和旅游部數據中心測算，2022年「五一」假期5天，全國國內旅遊出遊1.6億人次，同比減少30.2%，恢復至疫情前同期的66.8%；實現國內旅遊收入646.8億元（人民幣，下同），同比減少42.9%，恢復至疫情前同期的44.0%。露營成為大多數家庭的首選。

文化和旅游部數據顯示，今年「五一」假期，全國共有8,716家A級旅遊景區正常開放，佔A級旅遊景區總數的61.3%。疫情防控政策動態調整對全國範圍城鄉居民旅遊休閒消費產生較大影響。九寨溝、杭州西湖等景區客流較往年有較大幅度下降。三亞酒店平均入住率20.57%，同比下降超六成。北京市重點監測公園共接待遊客477.7萬人次，與去年同期相比減少37.7%。安徽黃山風景區迎客僅2.36萬人，而去年「五一」假期迎客10萬餘人。

機票酒店價跌

在多地收緊疫情防控政策的情況下，城鄉居民出遊的空間距離、停留時間和消費活躍度進一步收縮，「省內遊」「周邊遊」依舊為主流出行方式。今年「五一」假期也是一個便宜的假期，機票酒店價格同比出現下降。多地酒店價格創下五年新低。去哪兒大數據顯示，作為出遊成本的大頭，酒店的平均支付價格同比2021年呈明顯下降趨勢，平均支付價格降幅近四成。在酒店預訂量top5城市商圈中，其平均支付價格均不超過350元。同程的數據也顯示，酒店訂單平均間夜價格較去年同期下降50%，機票訂單平均票價同比下降25%。酒店、航空公司在疫情期間的打折促銷，用戶平均出遊半徑的縮短，共同導致了價格的下降。

在疫情影響之下，跨省遊成為奢望，很多人無奈選擇家裏蹲，但大好春光不可辜負，城市周邊的景區和公園也因此成為人們

的最佳選擇。「假期大家不是在搭帳篷，就是在去搭帳篷的路上。」這個假期，露營成為潮流，「賞花+露營」「房車+露營」「露天音樂會+露營」「旅拍+露營」等眾多特色精緻露營產品受遊客追捧。

露營成為潮流

在線旅遊平台大數據顯示，今年「五一」假期期間，露營相關產品（住宿、出遊）的預訂量是去年的三倍，可以露營的公園門票銷量同比去年漲幅超四成，部分城市露營地周邊酒店預訂量同比去年漲幅達1.5倍。中新財經記者觀察到，「五一」期間，北京的公園實施限流，需要查驗48小時內核酸陰性證明，但這也擋不住一類想露營的心，有人選擇在小區裏露營，有人選擇到郊區河邊露營，甚至有人還在家裏客廳搭起了帳篷，可謂「只要有帳篷，在哪都是露營」。

去哪兒旅行商城負責人任天分析，不同群體的露營玩法不同，年輕人更多會選擇「露營+燒烤」「露營+咖啡」，有孩子的父母群體會選擇「露營+親子」，也會考慮露營地周邊有沒有相關的親子設施，有的還會選擇「露營+喝茶」，甚至「露營+戶外郊遊」的玩法。

業內人士認為，本地遊和近程遊為代表的「近出行、淺需求、低消費」已成為旅遊業賴以生存的基礎市場，所以近郊露營和自駕遊在疫情防控常態化的模式下「破圈」而出，可以說是必然結果。



◆5月4日，市民在南寧市南湖邊的草地上休閒。當日是「五一」假期最後一天。據中國文化和旅游部發布數據顯示，2022年「五一」假期5天，全國國內旅遊出遊1.6億人次，同比減少30.2%。新華社



◆5月4日，江蘇南京，民眾在城南老街遊玩。中新社



◆「五一」假期，市民及遊客在天津海昌極地海洋公園戶外觀看海洋動物。中新社

粵民宿一床難求 非遺文化體驗紅火

香港文匯報訊 今年「五一」假期，受中國內地疫情影響，跨省遊「缺席」，但廣東市民出遊需求依然旺盛，露營產品成功「出圈」，森林海島成熱門露營主題，周邊精品民宿一床難求，「家門口」的城央微度假及親子遊持續「走紅」，城市周邊的非遺、博物館等文化旅游同樣

受到親子客群和年輕遊客的歡迎。同程旅行平台數據顯示，在珠三角地區，從深圳、珠海出發前往周邊海島的船票訂單量大幅上漲。深圳前往桂山島的船票訂單量環比上漲超過100%。此外，城市周邊的精品民宿和鄉村民宿受到關注，部分熱門品牌民宿早在節前一週就已滿

房。為豐富旅行者的遊玩體驗，部分民宿推出了採摘、釣魚、特色美食和親子活動等體驗型項目。同程研究院負責人介紹，「五一」假期，博物館相關旅遊搜索熱度環比上漲62%，同程旅行非遺專關關注度環比上漲超過100%。

被困超131小時 長沙塌樓第10人獲救



◆5日零時許，湖南長沙居民自建房倒塌事故第10名被困者被救出。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，5日零時許，湖南長沙居民自建房倒塌事故救援現場，當第10名被困人員被成功救出的那一刻，全場響起熱烈的掌聲。「這是一個生命的奇蹟。」參與救援者感嘆。此時，距離事故發生已經超過131個小時。這名倖存者是4日晚8時40分許，進行新一輪全場靜默時探測到的。現場參與救援的消防人員表示，發現倖存者後他們非常激動，「無論有多麼大的困難，無論前面有多大的阻力，我們都堅信，一定可以把這名倖存者救出來。」

已發現5遇難者

這次事故救援中，消防人員通過喊話敲擊、搜救犬等傳統方式以及消防單位已裝備的雷達生命探測儀、音視頻生命探測儀、無人機等綜合手段進行生命跡象探測。除了白天搜索救援外，每天晚上和凌晨時段，夜深人靜，救援人員都會採取全場靜默方式進行全域搜索與重點點位精確定位。據官方通報，這場發生在4月29日12時24分的長沙居民自建房倒塌事故，初步核實造成23人被困，39人失聯。截至發稿時，已有10人獲救，發現5名遇難者。

中國實現658公里光纖傳感

香港文匯報訊 據中新社報道，中國科學技術大學潘建偉、張強等與濟南量子技術研究院王向斌、劉洋等合作，大幅突破了傳統光纖振動傳感技術距離難以超過100公里的限制，成功實現了658公里遠距離光纖振動傳感，且定位精度達到1公里。相關研究成果以「編輯推薦」的形式發表在《物理評論快報》上。光纖振動傳感以光纖作為傳感器進行振動感知，由於具有靈敏度高、響應快、結構簡單、分布均勻等優點，在結構健康監測、油氣管道洩漏監測、周界防護和地震監測等工程領域具有廣泛應用前景。

一箭八星 長二丁成功發射「吉林一號」衛星

香港文匯報訊 綜合中新社與記者劉凝哲報道：北京時間5月5日10時38分，中國在太原衛星發射中心使用長征二號丁運載火箭（簡稱長二丁），成功將「吉林一號」寬幅01C衛星及搭載的「吉林一號」高分03D（27-33）等8顆衛星送入預定軌道。本次發射的8顆衛星均由長光衛星公司研製，衛星入軌後，將與在軌的46顆「吉林一號」衛星組網，至此，「吉林一號」在軌衛星數量增至54顆，可對全球任意地點實現每天17至20次重訪，為農業、林業、海洋、資源、環保、城市建設以及科學試驗等領域提供更加豐富的遙感數據和產品服務。「吉林一號」寬幅01C星充分繼承了「吉林一號」寬幅01A/B星的成熟技術，具有高分辨、超大幅寬、超大存儲、高速數據傳等特點。「吉林一號」高分03（27-33）星是輕小型高分辨遙感衛星，具

有低成本、低功耗、低重量、高分辨的特點。執行本次發射任務的長征二號丁運載火箭是由中國航天科技集團八院抓總研製的常溫液體二級運載火箭，起飛推力達300噸，對應700公里太陽同步圓軌道的運載能力為1.2噸，具備不同軌道要求的單星、多星發射能力。據航天科技集團八院介紹，本發射隊進場時，恰逢上海疫情形勢嚴峻。為確保疫情防控工作無漏洞、型號任務順利開展，試驗隊積極籌措，精心組織，嚴格控制上海出發人員，統籌濟南、太原已有人員，三地會師、保障發射。同時，本發射隊的衛星方來自吉林長春，同為本次疫情的重災區。面對不確定的疫情形勢，「星箭」一心、勇毅前行，克服重重困難雙向奔赴圓滿完成發射任務。此次任務是長征系列運載火箭第419次飛行，也是「吉林一號」衛星工程的第19次發射。



◆中國5日成功使用長征二號丁運載火箭將「吉林一號」寬幅01C衛星及搭載的「吉林一號」高分03D（27-33）等8顆衛星發射升空。新華社

李家超提青年政策助向上流



◆李家超4日到訪西九文化區與青年交流，期間與小朋友互動交流。中通社

第六屆 行政長官選舉

香港文匯報訊（記者黃書蘭）恰逢五四青年節，香港特區第六屆行政長官選舉候選人李家超4日在西九文化區「自由空間」與約80位青年舉行交流會，聆聽青年分享夢想、抱負和施政建議。李家超表示，社會應盡量提供良好環境及土壤，讓青年得以發展，實現理想。會上，李家超向大家分享了自己的成長經歷，勉勵年輕人要勇於挑戰和突破自己，創造屬於自己的高峰，又介紹在自己

的政綱中，提出了制訂青年政策及青年發展藍圖，給予青年多元發展的機會，倘他成功當選，青年工作將會是他未來的施政重點，包括在就業、創業等方面協助青年，在政策配合方面給青年安排更多的交流、實習機會，讓更多青年獲得向上流的機會。

互動僅開始 將有更多交流機會

李家超又提到，香港需要鞏固作為國際大都會的地位，與世界接軌；作為大灣區城市之一，香港擁有得天獨厚的優勢。青年應當做好自己，把握香港、大灣區發展及國際的機遇。李家超直言，在五四青年節這一天與青年交流特別有意義，他感到年輕人對自己的抱負和理想都很有思考，感到大家對生命充滿熱誠，感覺交流時間永遠不夠，交流對他亦很有啟發，「我也告訴大家今天的交流只是開始，將來還有許多交流機會。」李家超當日亦了解了西九文化中心及故宮文化博物館的發展。他表示，自己在政綱中提出將發展香港成為文化之都。香港的新定位是要發展成為中外文化藝術交流中心，發展成為國際的、大灣區的文化之都對香港至為重要。他希望未來國際許多藝術文化表演都在港舉行，大灣區內其他城市或內地任何藝術文化展覽或表演都會首選香港。

堂食放寬 港餐廳紛推8人餐

香港文匯報訊（記者文森）母親節前夕，香港特區政府放寬社交距離措施，5日起將餐廳每枱人數上限放寬至8人。餐飲業對此十分雀躍，形容是打了一針強心針，餐廳紛紛推出8人套餐，在食材和人手方面做好充足準備，預計生意額可以恢復到第五波疫情前的八成。有專家認為，香港經歷第一階段放寬後未見疫情明顯反彈，有條件進一步放寬社交距離。

香港餐飲管理協會主席梁振華在接受電台訪問時表示，放寬防疫限制對餐飲業搶回母親節生意非常有助。自第五波疫情以來，餐飲業的生意額大跌七八成，他預計母親節會十分旺場，生意額恢復至第五波疫情前的80%。餐廳紛紛推出母親節8人套餐，餐廳的食材供應、主要海鮮海味供應商都很穩定，只怕沒生意，不會不夠貨，母親節的供應充足，「100%滿足食客需要。」

5月19日起，港府將進行第二階段放寬，餐廳可營業至每日午夜，宴會人數上限由20人放寬至120人。



◆5月5日，香港不少市民前往餐廳用膳，市面恢復往日生氣。中通社